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dr E. Kotowska . 

Podatki i system podatkowy w Polsce
1. Pojęcie i elementy konstrukcji podatku

Klasycznym ciężarem nakładanym na osoby fizyczne (gospodarstwa domowe) i przedsiębiorstwa są podatki zaliczane do danin publicznych
Niemożliwe jest zatem prowadzenie działalności gospodarczej bez płacenia podatków. Zasady ich płacenia i obowiązki z tym związane wynikają z regulacji prawnych.

Ogólna definicja mówi, że podatek jest świadczeniem pieniężnym na rzecz podmiotu prawa publicznego, czyli państwa lub samorządu, jednostronnie przez ten podmiot ustalonym, o charakterze ogólnym, zasadniczym, bezzwrotnym, nieodpłatnym i przymusowym
.

Wszystkie te cechy, stanowiące elementy składowe definicji są niezbędne dla określenia podatku i odróżnienia go od innych dochodów publicznych. Zmiana którejkolwiek cechy na inną, przy nie zmienionej pozostałej części definicji powoduje, iż nie jest to już podatek, lecz inny dochód publiczny, np.: opłata, składka.

Podatek jako konstrukcja prawna opiera się na pewnym schemacie obrazującym związki pomiędzy organem podatkowym związku publicznoprawnego, a podmiotem zobowiązanym do zapłaty podatku.

W każdym podatku są stałe elementy, nazywane elementami konstrukcji podatku, do których należą
:

( podmioty podatku:

· podmiot czynny, reprezentowany przez organ podatkowy,

· podmiot bierny: podatnik, płatnik, inkasent.
( przedmiot podatku – czyli to, od czego podatek jest płacony. Mogą to być rzeczy lub zdarzenia, które w myśl ustawy wiążą się z powstaniem obowiązku podatkowego np.: osiągnięty przychód, dochód, spadek, darowizna, nieruchomość.

( podstawa opodatkowania – to wielkość zależna od przedmiotu opodatkowania - czyli ilościowo lub wartościowo ujęty przedmiot podatku.

( stawki podatkowe lub skale podatkowe - są współczynnikami określającymi wysokość podatku w stosunku do podstawy opodatkowania. Ze względu na technikę obliczania wartości podatku , podział stawek przedstawia rys. nr 2












Rys. 2. Podział stawek podatkowych

Stałe stawki - kwotowe to ilość jednostek pieniężnych, jaką należy zapłacić od jednostki podstawy obliczenia podatku - np. 100 zł. od 1ha gruntu. Stawka kwotowa może być stosowana zarówno wówczas, gdy podstawa obliczenia podatku ma wyraz ilościowy/ jak w powyższym przykładzie/, jak też wartościowy - np. 1 zł od 100 zł dochodu. W praktyce stawki kwotowe stosuje się wówczas gdy podstawa obliczenia podatku wyrażona jest w kategoriach ilościowych. Jeżeli postawa opodatkowania jest wyrażona ilościowo, to zastosowanie znaleźć mogą wyłącznie stawki kwotowe. Przykładowo takie rozwiązanie zastosowano w podatku rolnym i leśnym.

W zakresie stałych stawek proporcjonalnych najczęściej występują stawki procentowe, ale mogą także występować stawki stosunkowe w postaci ułamkowej i wielokrotnościowej.

Aktualnie występują głównie stawki procentowe. Stawka procentowa stała występuje wtedy, gdy jedna i ta sama stawka znajduje w danym podatku zastosowanie do obliczania wysokości świadczenia podatkowego niezależnie od tego, jaka jest wielkość podstawy obliczenia podatku. Taką sama stawkę stosuje się więc zarówno dla niskich, jak i wysokich wartości podstawy odliczenia podatku. Zastosowanie stałej stawki procentowej daje efekt opodatkowania liniowego (proporcjonalnego).

W Polsce ten sposób opodatkowania odnosi się do:

1. podatku dochodowego od osób prawnych,

2. zryczałtowanego podatku dochodowego od przychodów ewidencjonowanych,

3. oraz od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne - np. rolnik sprzedający żwir, pochodzący z własnego gospodarstwa rolnego, osoba fizyczna świadcząca usługi hotelarskie polegające na wynajmie pokoi gościnnych lub domków turystycznych.

( Stawki o charakterze zmiennym występują w postaci skal podatkowych. Skala podatkowa to zbiór uporządkowanych - rosnąco lub malejąco - stawek procentowych, znajdujących zastosowanie do różnej wielkości podstawy obliczenia podatku.

Skala podatkowa zbudowana jest z:

a) przedziałów obliczenia podatku, przedstawionych w postaci wielkości granicznych (od – do), oraz

b) odpowiadających tym przedziałom stawek podatkowych.

Wyróżnia się następują typy skal podatkowych:

· skalę progresywną,

· skalę regresywną,

· skalę degresywną

Istotą skali progresywnej jest to, że wraz ze wzrostem podstawy obliczenia podatku rośnie wysokość stawek podatkowych, służących do obliczenia wysokości świadczenia podatkowego. W wypadku zastosowania takiej skali podatkowej wielkość świadczenia podatkowego wzrasta wraz ze wzrostem podstawy obliczenia podatku, z tym ze świadczenie podatkowe rośnie zawsze szybciej, niż wielkość podstawy obliczenia podatku.

Na ocenę skal progresywnych używa się pojęć: progresja łagodna, umiarkowana bądź ostra. Określenia te mają charakter względny i nie opierają się na żadnym precyzyjnym kryterium.
Skala podatkowa regresywna stanowi przeciwieństwo skali progresywnej. W wyniku zastosowania tej skali wraz ze wzrostem podstawy obliczenia podatku maleją stawki podatkowe. Można ją określać też, jako regresje: łagodną, umiarkowaną bądź ostrą. Wraz ze wzrostem obliczenia podatku świadczenie podatkowe może maleć, utrzymać się na tym samym poziomie lub też rosnąć - zawsze jednak wolniej niż podstawa obliczenia podatku.

Skala degresywna jest pewnym wariantem skali progresywnej i charakteryzuje się tym, że jej stawki przy małych wielkościach podstawy obliczenia podatku rosną, ale przedział ostatni (otwarty) skali podatkowej pojawia się już przy relatywnie niskiej wartości i jednocześnie w przedziale tym stosuje się niezbyt wysoką stawkę podatkowa.

Zastosowanie skal regresywnych w konstrukcji podatków ostatnio się nie zdarza. Skale degresywne stosuje się bardzo rzadko. Skale progresywne stosowane są aktualnie we wszystkich państwach Unii Europejskiej oraz w krajach wysoko rozwiniętych w szczególności w odniesieniu do podatków dochodowych. Polska również w niektórych podatkach przyjęła  takie rozwiązania.

Skale podatkowe progresywne mogą być skonstruowane w rozmaity sposób. Wyróżniamy przede wszystkim skale podatkowe oparte o zasadę:

· progresji globalnej,

· progresji ciągłej

Najogólniej można stwierdzić, że w przypadku progresji globalnej dla obliczenia wysokości podatku do istniejącej w konkretnym wypadku podstawy obliczenia podatku stosuje się stawkę podatkową właściwą dla tego przedziału skali podatkowej, w jakim mieści się ta podstawa. Stosując z kolei progresje ciągłą - dla ustalenia wysokości świadczenia podatkowego podstawę obliczenia podatku dzieli się na części odpowiadające poszczególnym przedziałom skali podatkowej - licząc od najniższego. Od każdej części oblicza się odrębnie cząstkę świadczenia podatkowego w oparciu o stawkę procentową właściwą dla danego przedziału skali. Ostateczny podatek jest sumą tak obliczonych świadczeń cząstkowych.

Korzystniejsza i bardziej sprawiedliwa dla podatnika jest progresja ciągła powodując mniejsze obciążenie podatkowe, nie powodując też sytuacji w której niewielkie przekroczenie wartości progowej - powoduje znaczny wzrost wielkości świadczenia podatkowego. Ma zastosowanie w większości współczesnych konstrukcji podatkowych. W szczególności odnosi się to do podatków dochodowych (głównie od dochodów osobistych) tak w Polsce jak i państwach Unii Europejskiej.

( zwolnienia, ulgi i zwyżki podatkowe

Zwolnienia podatkowe polegają na całkowitym lub częściowym pominięciu dochodów uzyskiwanych z niektórych źródeł lub przez niektórych podatników, przy ustalaniu podstawy opodatkowania. W konsekwencji następuje obniżenie podatku lub wręcz jego zaniechanie. Zwolnienia wynikają z mocy prawa i zawarte są w ustawach.

Ulgi podatkowe z kolei polegają na ograniczeniu wielkości obciążenia podatkowego - w określonych przypadkach - stosunku do obciążenia przyjętego za przeciętne w danym podatku. Mogą one przybierać formę zmniejszenia wielkości podstawy opodatkowania, obniżki stawek podatkowych lub też zmniejszeniu wielkości podatku po dokonaniu jego wyliczenia. Prawo do ulgi wynika ustawy ale ponadto  trzeba udowodnić, że wydatek związany z ulgą został poniesiony.

Zwyżki podatkowe, których zastosowanie powoduje zwiększenie obciążeń. Te podobnie jak zniżki - polegać mogą na podwyższeniu podstawy obliczenia podatku , podwyższeniu stawek, bądź na podwyższeniu kwoty podatku..

( warunki i terminy płatności.

W poszczególnych konstrukcjach podatkowych określone mamy też warunki zapłaty podatku . Może on być uiszczany bezpośrednio przez podatnika lub za pośrednictwem płatnika, bądź inkasenta. Sposoby zapłaty podatku mogą następujące: podatek płacimy jednorazowo, ratalnie, bądź zaliczkowo.

Ważne również są terminy płatności, które w niektórych konstrukcjach podatkowych są wyraźnie określone i należy ich przestrzegać.

W zależności od przyjętych kryteriów podatki i opłaty publiczne można przedstawić w różny sposób- co ilustruje rys. nr 3


Rys. nr 3 Podział podatków

Zgodnie z kryterium przedmiotowym wyróżnić można cztery rodzaje podatków:
Podatki typu przychodowego  związane są w pewien sposób z podatkami dochodowymi. Przedmiotem podatku jest osiąganie przychodów pieniężnych. Ich podstawowym mankamentem jest to, że obowiązek zapłaty istnieje zawsze w wypadku osiągnięcia przychodów - niezależnie od tego, jakie koszty ponosi podatnik w celu osiągnięcia tych przychodów. W konsekwencji niezależnie od tego czy działalność gospodarcza przynosi dochód czy też stratę podatek trzeba zapłacić.

Podatek ten jednak nawiązuje do dochodu, jako że pojawia się w związku z działalnością gospodarczą, z której można go zazwyczaj oczekiwać.

Podatki dochodowe - gdzie przedmiotem podatku dochodowego jest osiąganie dochodu, rozumianego jako nadwyżka przychodów nad kosztami ich uzyskania. Podatki od dochodów mogą być zarówno podatkami od osób fizycznych albo też podatkami od korporacji, od osób prawnych. Podatki dochodowe mogą mieć postać odrębnych podatków dochodowych od różnych rodzajów dochodów lub też postać podatku dochodowego osobistego - płaconego od wszystkich łącznie osiąganych przez osobę fizyczną dochodów w ciągu roku podatkowego.

Podatki majątkowe - wymierzane są od wartości bądź posiadania majątku. Można je podzielić na cztery grupy;

1. podatki od posiadania majątku - przedmiotem opodatkowania jest posiadanie (rzadziej własność), albo globalna wartość majątku należącego do danego podmiotu - np. podatek od nieruchomości

2. podatki od przyrostu majątku - przedmiotem opodatkowania jest zwiększenie masy majątkowej podatnika w drodze przyłączenia nowych składników majątkowych np. w drodze spadku bądź darowizny

3.  podatki od wzrostu wartości  majątku - opodatkowaniu podlega wzrost wartości określonych przedmiotów majątkowych np. gruntów.

4. podatki od transformacji substancji majątkowej - opodatkowaniu podlega sprzedaż bądź zamiana rzeczy i praw majątkowych na inne rzeczy i prawa majątkowe - np. opłata skarbowa.

Nie dotyczy to sprzedaży dokonywanej w ramach wykonywanej działalności gospodarczej.

Podatki od konsumpcji (wydatków) – znajdują zastosowanie w stosunku do wydatków poniesionych przez gospodarstwa domowe jako finalnych odbiorców dóbr i usług niezależnie od tego kto dokonuje przekazania należności podatkowych. Są wliczane w cenę towarów i usług i obciążają bezpośredniego konsumenta finalnego - najbardziej powszechnie dziś stosowane to: podatek od towarów i usług (VAT)/ i akcyza.

Kryterium oparte na przerzucalności podatku związane z tzw. tożsamością podatnika dzieli podatki na dwie grupy:

Podatki bezpośrednie - czyli takie których ciężar ponosi podmiot zobowiązany do zapłaty podatku, gdyż nie może tego ciężaru przenieść na inne osoby. W Polsce do podatków bezpośrednich należą: podatek dochodowy od osób fizycznych, podatek dochodowy od osób prawnych, podatek od nieruchomości, podatek rolny, podatek leśny, podatek od spadków i darowizn, podatek od posiadanych psów, podatek od środków transportowych.

Podatki pośrednie - czyli takie, których ciężar nie jest ponoszony przez podmioty, na które podatek jest nakładany ale przez osoby trzecie. Podmioty na które są nakładane podatki pośrednie, są jedynie pośrednikami pomiędzy władzą publiczną, ustanawiającą podatki a tym, którzy faktycznie mają ponieść ich ciężar. Formalnie podatnikami są producenci, sprzedawcy lub usługodawcy, faktycznie ciężar tego podatku ponosi konsument finalny. W Polsce do podatków pośrednich zaliczamy: podatek od towarów i usług (VAT), akcyzę i podatek od gier i zakładów wzajemnych.
Podział związany z władztwem podatkowy, wyróżnia:
Podatki nakładane przez władzę państwową i wpływające do budżetu państwa. Dość powszechnie stosowaną w tym względzie zasadą jest, że najważniejsze podatki w państwie, nakładane na gospodarstwa domowe i przedsiębiorstwa kształtowane są przez władzę państwową. W tym wyraża się dążenie władzy publicznej do respektowania elementarnych zasad podatkowych, takich jak: zasada powszechności i zasada sprawiedliwego rozłożenia ciężarów podatkowych.

Podatki nakładane przez władzę samorządowe - wpływające do budżetów samorządowych. Problem  władztwa podatkowego samorządów w demokratycznym państwie prawa uregulowany jest ustawowo, czyli przez władzę państwową. Ewentualne uchwalanie podatków przez władzę samorządowe zwykle jest obwarowane zgodą mieszkańców, na których podatek będzie nakładany, wyrażonej np. poprzez przeprowadzenie na ten temat referendum.

Podział zaprezentowany w powyższym schemacie uzupełnić można o kryterium podziału dochodów podatkowych pomiędzy państwo a samorząd na podatki: państwowe, samorządowe i wspólne tj. takie, z których wpływy są podzielone w częściach określonych procentowo pomiędzy państwo i gminy.

Tabela nr 1 ilustruje podział podatków w polskim systemie w oparciu o powyższe kryterium

Tabela nr 1
Podział podatków ze względu na kryterium zasilania budżetu.

	Podatki państwowe
	Podatki i opłaty samorządowe
	Podatki wspólne

	Podatek od towarów i usług
	Podatek od nieruchomości 
	podatek dochodowy od osób fizycznych

	Podatek akcyzowy
	podatek rolny


	podatek dochodowy od osób prawnych

	Podatek od przychodów ewidencjonowanych osób fizycznych
	Podatek leśny
	

	podatek tonażowy
	podatek od środków 

transportowych

	Zryczałtowany podatek dochodowy od przychodów osób duchownych
	Opłata od posiadania psów
	

	Podatek od gier losowych i zakładów wzajemnych
	Podatek od spadków i darowizn
	

	
	podatki płacone w formie karty

podatkowej

	
	podatek od czynności cywilnoprawnych
	

	
	opłata skarbowa
	

	
	opłata targowa
	

	
	opłata miejscowa
	

	
	opłata reklamowa
	


Źródło: opracowanie własne.

Na gruncie polskiego systemu podatkowego przedstawione kryteria klasyfikacji podatków są dość powszechnie stosowane, z podobnymi zresztą spotkać się można także na obszarze państw UE.

2. Ordynacja podatkowa i jej znaczenie

Prawo podatkowe w Polsce - podobnie zresztą, jak w wielu innych państwach, nie jest ujęte w formie kodeksowej. Wynika to z wielu powodów, wśród których za najważniejsze uznać należy:

· wielkie zróżnicowanie norm z punktu widzenia ich znaczenia i szczegółowości, (obok norm o bardzo ogólnym, fundamentalnym charakterze, spotyka się normy bardzo szczegółowe, o charakterze technicznym niemalże, bądź dotyczących kwestii incydentalnych).

· prawo podatkowe powiązane jest i uwarunkowane zjawiskami i stosunkami ekonomicznymi, które są niezwykle dynamiczne. Ten fakt ma ogromny wpływ na trwałość regulacji podatkowoprawnych, ograniczając siłą rzeczy możliwości kodeksowego ujęcia przepisów podatkowych.

W prawie podatkowym spotykamy się jednakże z pewną specyficzną formą kodyfikacji, polegającą na tym, że przepisy o charakterze ogólnym, które zazwyczaj spotyka się w części ogólnej kodeksów – zawarte są w odrębnej ustawie. W Polsce zawarte są one w ustawie z dnia 29 sierpnia 1997r Ordynacja podatkowa
. Ordynacja kodyfikuje część ogólną prawa podatkowego, reguluje materialnoprawne zagadnienia zobowiązań podatkowych oraz kwestie proceduralne i kompetencje organów podatkowych.

Przepisy omawianej ustawy mają zastosowanie do:

· podatków, opłat oraz innych nie podatkowych należności budżetu państwa oraz jednostek samorządu terytorialnego tj. gmin, powiatów i województw, do których ustalenia lub określenia uprawnione są organy podatkowe (np. wypłaty z zysku państwowych przedsiębiorstw, jednoosobowych spółek skarbu Państwa, Narodowego Banku Polskiego),

· opłaty skarbowej oraz opłat, o których mowa w przepisach o podatkach i opłatach lokalnych,

· spraw z zakresu prawa podatkowego innych niż wymienione wyżej, należących do właściwości organów podatkowych.

Podkreślić należy, że bez znajomości przepisów Ordynacji podatkowej podatnicy nie mają możliwości prawidłowego wywiązywania się z obowiązków nałożonych na nich w ustawach podatkowych. Przepisy Ordynacji stosuje się wprost w przypadku, gdy konkretna ustawa podatkowa nie reguluje w sposób szczególny jakiegoś zagadnienia. Oznacza to, że w sensie formalnym Ordynacja nie jest aktem wyższego rzędu w stosunku do innych ustaw podatkowych. Składa się z dziewięciu działów i na jej strukturę wewnętrzną składają się:

· dział I: Przepisy ogólne (art. 1 –12) - zawiera przepisy ogólne wskazujące na zakres przedmiotowy ustawy, słowniczek wyrażeń ustawowych, definiuje podstawowe pojęcia wspólne dla całego systemu podatkowego,

· dział II: Organy podatkowe i ich właściwości (art.13 – 30) - definiuje organy podatkowe i określa ich właściwość miejscową i rzeczową, normuje instytucję interpretacji prawa podatkowego przez Ministra Finansów,

· dział III: Zobowiązania podatkowe (art. 21 – 119) - normuje problematykę powstawania zobowiązań podatkowych, zabezpieczenia ich wykonywania oraz wygasanie i przedawnienie, określa terminy płatności, zaległość podatkową i opłatę prolongacyjną, instytucję nadpłaty oraz kwestie odpowiedzialności podatkowej podatnika, płatnika, inkasenta, osób trzecich i następców prawnych.

· dział IV: Postępowanie podatkowe (art. 120 – 271) – reguluje problematykę postępowania podatkowego, tzn. – zasady ogólne, prawa i obowiązki stron, udostępnianie akt podatkowych, odpowiedzialność odszkodowawczą Skarbu Państwa, koszty postępowania,

· dział V: Czynności sprawdzające (art. 272 – 280) - zawiera przepisy dotyczące czynności sprawdzających podejmowanych przez organa podatkowe,

· dział VI: Kontrola podatkowa (art. 292 – 305) - normuje problematykę kontroli podatkowej w zakresie jej wykonywania oraz organy podatkowe,

· dział VII: Tajemnica skarbowa (art. 292 – 305) - dotyczy tajemnicy skarbowej,

· dział VIII: Przepisy karne (art. 306) - zawiera przepisy karne normujące sankcje za naruszanie tajemnicy skarbowej,

· dział IX: Zmiany w przepisach obowiązujących, przepisy przejściowe i końcowe (art. 307 – 344) - zawiera  przepisy przejściowe i końcowe.

Szczegółowa analiza ordynacji podatkowej jest niezmiernie pracochłonna i w literaturze poświęconej podatkom przedstawiona jest przez wielu autorów w sposób bardzo wnikliwy
, w kompleksowy sposób jej treść oddaje poniższy schemat.














Rys. 5. Schemat struktury Ordynacji podatkowej

Należy pamiętać, że ordynacja podatkowa nie wprowadza dodatkowych obciążeń podatkowych, nie reguluje także problematyki egzekucji administracyjnej oraz kontroli skarbowej. Zagadnienia powyższe  regulowane są przepisami ustawy z dnia 17 czerwca 1966r. o postępowaniu egzekucyjnym w administracji
, oraz ustawą z dnia 28 września 1991 r. o kontroli skarbowej
. Ponadto przepisy proceduralne jeżeli dotyczą tylko jednego podatku - ulokowane są także w poszczególnych ustawach podatkowych.

4. Kodeks karnoskarbowy i jego rola w restytucji utraconych dóbr Skarbu Państwa
Państwo nakładając na podległe mu podmioty obowiązki podatkowe musi mieć możliwość egzekwowania realizacji tych obowiązków. Niewywiązywanie się lub nienależyte wywiązywanie się z obowiązków podatkowych stanowi naruszenie  treści art. 84 Konstytucji RP mówiącego o powszechności opodatkowania, jak i art. 32 Konstytucji RP mówiącego o zasadzie równości wobec prawa.

Sytuacja powyższa wiąże się z określonymi prawem następstwami, które ujmowane są w doktrynie podatkowej, sądownictwie, decyzjach organów podatkowych w kategoriach represji i sankcji. Ich ogólną charakterystykę przedstawia rys nr 6.
















Rys. 6. Metody zapobiegania ucieczce przed podatkiem.

Aktem prawnym najbardziej istotnym, który odnosi się do problematyki sankcji związanych z naruszeniem obowiązków podatkowych jest Kodeks karny skarbowy z dnia 10 września 1999 r. Zawiera ona katalog czynów społecznie niebezpiecznych, związanych z naruszeniem porządku prawnego obowiązującego w zakresie podatków i opłat  stanowiących przestępstwa bądź wykroczenia skarbowe. Postępowanie aparatu podatkowego w oparciu o przepisy tej ustawy ma na celu przede wszystkim restytucję utraconych dóbr przez Skarb Państwa, jest także elementem prewencji wobec wszystkich podatników. Odpowiedzialność na mocy przepisów tejże ustawy toczy się przed podatkowymi organami skarbowymi lub w postępowaniu sądowym.

Ustawa obejmuje prawo skarbowe materialne, procesowe i wykonawcze. Składa się z 24 rozdziałów zawierających 191 artykułów. Cały akt prawny podzielony jest na trzy tytuły:

1. Przestępstwa skarbowe i wykroczenia skarbowe (art. 1-112),

2. Postępowanie w sprawach o przestępstwa skarbowe i wykroczenia skarbowe (art. 113-177),

3. Postępowanie wykonawcze w sprawach o przestępstwa skarbowe i wykroczenia skarbowe (art. 178-191).

Ustawodawca zróżnicował w kodeksie karnym skarbowym czyny karalne na wykroczenia i przestępstwa  skarbowe. Podstawowym kryterium odróżniającym przestępstwo od wykroczenia jest stopień społecznej szkodliwości czynu a co za tym idzie rodzaj kar, środków karnych i zabezpieczających.

Wykroczenie skarbowe to czyn zabroniony przez kodeks pod groźbą kary grzywny określonej kwotowo, jeżeli kwota uszczuplonej lub narażonej na uszczuplenie należności publicznej albo wartość przedmiotu czynu nie przekracza dwudziestokrotnej wysokości najniższego miesięcznego wynagrodzenia w czasie jego popełnienia. Wykroczeniem skarbowym jest także inny czyn zabroniony, jeżeli kodeks tak stanowi. Oprócz kryterium wartości przedmiotu czynu do wyodrębnienia wykroczenia skarbowego stosuje się kryterium mniejszej wagi, kryterium nieumyślności i kryterium formalizmu naruszenia.
Karą za wykroczenie skarbowe jest kara grzywny określona kwotowo. Mandatem karnym można wymierzyć karę grzywny w granicach nie przekraczających podwójnej wysokości najniższego miesięcznego wynagrodzenia. Nakazem karnym można wymierzyć karę grzywny w granicach nie przekraczających dziesięciokrotnej wysokości miesięcznego wynagrodzenia.
Środkami karnymi są także:
· Dobrowolne poddanie się odpowiedzialności.
· Przepadek przedmiotów.
· Ściągnięcie równowartości pieniężnej przepadku przedmiotów.
Łączna kara za kilka wykroczeń skarbowych nie może być orzeczona wyższa niż do górnej granicy ustawowego zagrożenia zwiększonego o połowę.
Przestępstwo skarbowe jest to czyn zabroniony przez kodeks pod groźbą kary grzywny w stawkach dziennych, kary ograniczenia wolności lub kary pozbawienia wolności. Kara ograniczenia wolności i pozbawienia wolności może być jednak orzeczona także w ramach nadzwyczajnego zaostrzenia kary za przestępstwo zagrożone jedynie karą grzywny.
Katalog kar za przestępstwa skarbowe to :
· Kara grzywny w stawkach dziennych
· Kara ograniczenia wolności,
· Kara pozbawienia wolności.
Katalog środków karnych za przestępstwa skarbowe:

· Dobrowolne poddanie się odpowiedzialności
· Przepadek mienia.
Przedawnienie: Karalność wykroczenia skarbowego ustaje, jeżeli od czasu jego popełnienia upłynął rok. Jeżeli w okresie przewidzianym j/w wszczęto postępowanie przeciwko sprawcy, karalność popełnionego przez niego wykroczenia skarbowego ustaje z upływem 2 lat od czasu jego popełnienia. Orzeczona kara lub środek karny nie podlega wykonaniu, jeżeli od daty uprawomocnienia się orzeczenia upłynęły 2 lata.

5. Podatki bezpośrednie
Podatki bezpośrednie w polskim systemie podatkowym stanowią grupę niejednorodną, w ramach której, w związku z działalnością gospodarczą wyodrębnić można:

1. podatki obciążające dochód lub przychód przedsiębiorstwa albo osoby fizycznej,

2. podatki zaliczane w ciężar kosztów przedsiębiorstwa,

3. podatki regulujące kwestie własności 

5.1. Podatki dochodowe

W zakresie podatków dochodowych istotne znaczenie posiadają podatki:

a) podatek dochodowy od osób fizycznych, pobierany na zasadach ogólnych i szczególnych, rys nr 6

b) podatek dochodowy od osób prawnych

rys. nr 6








Podatek dochodowy od osób fizycznych, jako podatek powszechny wprowadzono przepisami ustawy z 26 lipca 1991r.
. Podatek ten pobierany na zasadach ogólnych dotyczy:

· większości dochodów z działalności gospodarczej,

· większości dochodów osobistych

Tak jak w innych państwach europejskich ustawowo określono nieograniczony i ograniczony obowiązek podatkowy. Osoby objęte nieograniczonym obowiązkiem podatkowym podlegają opodatkowaniu od wszystkich dochodów niezależnie od źródła przychodów (również zagranicą)
, za wyjątkiem zwolnień przewidzianych w ustawie. Osoby objęte ograniczonym obowiązkiem podatkowym, płacą podatek od dochodów z pracy wykonywanej na terytorium Polski na podstawie stosunku pracy, bez względu na miejsce wypłaty wynagrodzenia oraz od innych dochodów osiąganych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. Dotyczy to osób, które nie mają miejsca zamieszkania na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub zamieszkują w Polsce krócej niż 6 miesięcy, oraz osób przybyłych do Polski na pobyt czasowy w celu podjęcia zatrudnienia w zagranicznych przedsiębiorstwach różnego rodzaju
.

Podmiotami podatku dochodowego od osób fizycznych jak nazwa wskazuje są osoby fizyczne, które uzyskują dochody. Zgodnie z ustawą nie stosuje się jej do czterech grup osób fizycznych, które uzyskały dochody z:

· działalności rolniczej i leśnej,

· tytułem nabycia spadku lub darowizny

· źródeł które nie mogą być prawnie skutecznej umowy, np.: hazardu,

· przychodów z tytułu podziału majątku wspólnego małżonków
.

Przedmiotem opodatkowania są dochody osiągane przez osoby fizyczne ze wszystkich źródeł za wyjątkiem tych, które wymienia ustawa. Zaliczyć do nich należy np.: dochody pochodzące ze środków pomocowych, wszystkie dotacje (w rozumieniu przepisów ustawy o finansach publicznych) z budżetu państwa i budżetów samorządowych oraz kwoty otrzymane od agencji rządowych, jeśli agencje otrzymały środki na ten cel z budżetu państwa.

Podstawową zasadą jest, że podatnikiem jest każda osoba fizyczna, która osiągnęła dochód, przy czym źródła tego dochodu mogą być bardzo różne. Ostateczne rozliczenia w tym podatku mają charakter roczny i sporządzane są w formie rocznej deklaracji na drukach urzędowych typu PIT. Rok podatkowy pokrywa się z rokiem kalendarzowym W trakcie roku podatkowego wpłacane są miesięczne zaliczki na poczet tego podatku.

W tym podatku stosowana jest zasada kumulacji przedmiotowej. Polega ona na włączeniu do podstawy wymiaru podatku wszystkich dochodów tego samego podatnika, uzyskanych w ciągu roku podatkowego za wyjątkiem tych, które pochodzą ze źródeł mających charakter sporadyczny (np. dochód ze sprzedaży nieruchomości, drobne zlecenia). Wówczas to podatek oblicza się przy każdorazowym uzyskaniu przychodu i nie uwzględniając tego źródła w rozliczeniu rocznym. Stawka tak wyliczanego podatku jest ryczałtowa i wynosi 10 lub 20%. Dotyczy to np.: sprzedaży nieruchomości o okresie używalności do 5 lat (10%), odsetek od udzielonych pożyczek, wygranych w konkursach, czy wspomnianych drobnych zleceń, a od marca 2002 r., odsetek od oszczędności (20%)
.

Dochodem w rozumieniu tej ustawy jest nadwyżka sumy przychodów z tego źródła nad kosztami ich uzyskania osiągnięta w roku podatkowym. Jeżeli koszty uzyskania przekraczają sumę przychodów, różnica jest stratą ze źródła przychodów. Art. 10 ustawy wymienia konkretne źródła przychodów
. Istotne jest także właściwe określenie kosztów w ramach konkretnego źródła przychodów. Ustawa przewiduje dwie metody. Pierwsza z nich to forma ryczałtowa, druga natomiast, dotyczy faktycznie poniesionych wydatków uznanych za koszty uzyskania przychodu.

Koszty uzyskania przychodów ustalone w formie ryczałtowej dotyczą przychodów:

· ze stosunku służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy, członkostwa w rolniczej spółdzielni produkcyjnej lub innej i wynoszą generalnie 0,25% miesięcznie od kwoty stanowiącej górną granicę skali podatkowej. W uzasadnionych ustawowo przypadkach mogą być podwyższone, ale nie mogą przekroczyć łącznie 4,5% kwoty od której ustala się ryczał, tj. 0,25%.

· z umów o dzieło, z korzystania przez twórców z praw autorskich – 50% uzyskania przychodu,

· z umów zlecenia – 20% kosztów uzyskania przychodu.

Jeżeli poniesione koszty są wyższe niż ustalony ryczałt: 50% i 20% po ich udokumentowaniu przyjmuje się koszty faktycznie poniesione.

Koszty faktycznie poniesione dotyczą uzyskania przychodów z działalności gospodarczej i ustalane są o dokumentację i ewidencję prowadzoną na jej podstawie, do której należą księgi  przychodów i rozchodów. 

Ustawa określa jednak katalog kosztów, które nie są zaliczane do kosztów uzyskania przychodów, np.: odszkodowanie otrzymane w związku z wypadkiem przy pracy, wydatków na nabycie gruntów lub prawa wieczystego użytkowania gruntów (z wyjątkiem opłat), spłatę kredytów (z wyjątkiem odsetek), odsetek za zwłokę z tytułu niezapłaconych podatków i obowiązkowych składek, kosztów reprezentacji jeśli przekraczają limit 0,25% przychodu.

Podstawą opodatkowania jest dochód stanowiący stanowiący różnicę między nadwyżką sumy przychodów nad kosztami ich uzyskania po odliczeniu składek na ubezpieczenia społeczne oraz inne odliczenia, które przewiduje ustawa.

Skala podatkowa ma charakter zmienny i jest progresywna. 
Podatek dochodowy od osób fizycznych w zasadzie nie przewiduje zwolnień o charakterze podmiotowym. Podatek ten mimo, że posiada powszechny charakter, przewiduje wiele zwolnień przedmiotowych, które stosuje się w związku z wystąpieniem okoliczności warunkujących ich zastosowanie. Zwolnienia te mają charakter zwolnień z mocy samego prawa i można je podzielić na cztery grupy:

1. zwolnienia takie, które wynikają z faktu, że otrzymane przychody nie wiążą się uzyskaniem dochodu – należy zaliczyć do nich odszkodowania i ekwiwalenty uzyskiwane z różnych źródeł i różnych tytułów (np.: diety, zwrot kosztów podróży, ekwiwalenty za zużytą odzież, odszkodowania i świadczenia z tytułu ubezpieczeń).

2. zwolnienia o charakterze społecznym do których zaliczyć należy: dochody z tytułu pomocy pieniężnej rodzinom zastępczym, dodatek energetyczny dla kombatantów, świadczenia z pomocy społecznej,

3. zwolnienia mające cel stymulacyjny, pobudzający do określonych zachowań czy działań, należą do nich m. in.: dochody ze sprzedaży gruntów, budynków , praw do lokali mieszkalnych, przychody uzyskane z zamiany budynków mieszkalnych, gruntów, odsetki od wkładów oszczędnościowych czy środków na rachunkach bankowych, odsetek i dyskonta z obligacji Skarbu Państwa, stypendia naukowe.

4. zwolnienia mające charakter szczególny do których zaliczamy wygrane w grach losowych, totalizatorach i innych grach.

Podatek dochodowy od osób fizycznych przewiduje także liczne ulgi. Jedną z nich mającą charakter powszechny jest tzw. kwota pomniejszająca zaliczkę na podatek czyli inaczej tzn. kwota wolna od podatku, która corocznie się zmienia. Kwota powyższa w 2006r. wynosi – 2790 zł.

Od 1999 roku bardzo istotną jest także ulga odpisywana od podatku z tytułu składki na ubezpieczenie zdrowotne, która w 2006 roku wynosi 8,5% z czego – 7,75% (podstawy wymiaru) jest odejmowane od podatku.

Ponadto w tym podatku występuje ponadto  system ulg. Część z nich odlicza się  od dochodu a cześć od podatku. Zmiany w zakresie tego podatku ostatnim okresie wyraźnie zmierzają w kierunku ograniczenia systemu ulg.

Ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych przewiduje uiszczenie tego podatku przez podatnika lub płatnika.

Jeżeli podatnikiem jest osoba prowadząca działalność gospodarczą to albo może ona składać miesięczną deklaracje i na tej podstawie wpłacać zaliczki lub też wybrać uproszczoną formę wpłacania zaliczek w formie ryczałtu.

Płatnikiem w tym podatku jest pracodawca, który ma obowiązek poboru zaliczki od osób, które uzyskują u niego przychody ze stosunku pracy lub umów pokrewnych (zlecenia, o dzieło).

Zaliczka na podatek odprowadzana jest w terminie do 20 miesiąca następującego po miesiącu, w którym pobrano zaliczkę. Ostateczne rozliczenie następuje po zakończeniu roku podatkowego, na znormalizowanych drukach typu PIT, w terminie do 30 kwietnia roku następującego po roku podatkowym. 
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W polskim systemie podatkowym poza podatkiem dochodowym pobieranym na zasadach ogólnych wprowadzono dla niektórych podatników zasady szczególne, które dotyczą:

· Ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych,

· Ryczałtu zwanego kartą podatkową

· Ryczałtu od przychodów osób duchownych

Zryczałtowany podatek dochodowy od przychodów osób fizycznych (ryczałt ewidencjonowany) – regulują przepisy ustawy z dnia 20 listopada 1998 r.
. Podatek ten pomimo iż odnosi się do przychodu, który pociąga za sobą zobowiązanie podatkowe, to dotyczy osób prowadzących działalność gospodarczą i nawiązuje w swej idei do dochodu który powinien działalności towarzyszyć. Prawo do podatku płaconego w formie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych, dotyczy firm osób fizycznych, rodzajowo spełniających wymogi ustawy.

Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych jest fakultatywną a nie obligatoryjną forma opodatkowania, a przychodów (dochodów) opodatkowanych w tej formie nie łączy się z przychodami (dochodami) z innych źródeł podlegających opodatkowaniu na zasadach ogólnych, na podstawie ustawy z dnia 26 lipca 1991rroku o podatku dochodowym od osób fizycznych.

Podatnicy mogą opłacać w roku podatkowym ryczałt od przychodów ewidencjonowanych  z tytułu prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej, w tym również gdy działalność ta jest prowadzona w formie spółki cywilnej, spółki jawnej oraz spółki partnerskiej, jeżeli w roku poprzedzającym dany rok podatkowy:

· Uzyskali przychody z pozarolniczej działalności gospodarczej prowadzonej wyłącznie samodzielnie - w wysokości nie przekraczającej kwoty 250 tys. EURO ..

· Uzyskali przychody z pozarolniczej działalności gospodarczej prowadzonej w formie spółki – a suma przychodów wspólników z tej działalności nie przekraczała kwoty 250 tys. EURO .

Niezależnie od wielkości dochodów podatnika, nie mogą opłacać podatku w tej formie podatnicy, którzy:

1. płacą płaca podatek w formie karty podatkowej,

2. korzystają z okresowego zwolnienia od podatku dochodowego,

3. osiągają w całości lub części przychody z tytułu:

· prowadzenia aptek,

· działalności w zakresie udzielania pożyczek pod zastaw (lombardy),

· działalność w zakresie kupna i sprzedaży wartości dewizowych( kantory)

· w zakresie wolnych zawodów

· świadczą usługi wymienione w załączniku nr 2 do ustawy

4. wytwarzają wyroby opodatkowane podatkiem akcyzowym, z wyjątkiem wytwarzania energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii,

5. podejmujących wykonywanie działalności w roku podatkowym po zmianie działalności wykonywanej,

6. rozpoczynający działalność samodzielnie lub w formie spółki cywilnej, jawnej i partnerskiej, jeżeli podatnik lub jeden ze wspólników wykonywał podobną działalność w ramach np. stosunku pracy.

Naliczanie podatku na podstawie tego ryczałtu  oparte jest na skali proporcjonalnej.  Stawki podatku zryczałtowanego ustalone są na kilku poziomach z zależności od prowadzonej działalności, i w 2006roku wynoszą:

· 20% - w związku z prowadzeniem działalności w zakresie wolnych zawodów

Stawka 20% odnosi się także do przychodów osób fizycznych uzyskiwanych z tytułu umowy najmu, podnajmu, dzierżawy, poddzierżawy lub innych umów o podobnym charakterze jeżeli wysokość przychodów z tego tytułu przekroczy równowartość 4tys euro (tj. 16 366 zł.)

· 17% - z tytułu działalności w zakresie pewnych usług o niskich kosztach własnych np.: pośrednictwo w sprawie sprzedaży pojazdów, usługi hoteli.

· 8,5% - od przychodów z działalności usługowej, w tym głównie z działalności gastronomicznej w zakresie przychodów ze sprzedaży napojów o zawartości 1,5%.

· 5,5% - od przychodów z działalności wytwórczej, robót budowlanych lub w zakresie niektórych usług przewozowych.

· 3,0% - od przychodów z działalności usługowej w zakresie handlu, działalności gastronomicznej, z wyjątkiem przychodów ze sprzedaży napojów alkoholowych powyżej 1,5%.

Podatek zryczałtowany o którym wyżej mowa, pobiera się bez pomniejszania przychodu o koszty uzyskania. Podatnicy tego podatku mogą korzystać z ulg, które w tym podatku będą odliczane od przychodu ich katalog zawarty jest w art.11 omawianej ustawy. Ustawa przewiduje, że podatnik może także odliczyć od przychodów stratę, o której mowa w art. 9 ust. 3 i 3a ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, czyli powstałą w związku z prowadzona działalnością gospodarcza, która uprzednio opodatkowana była na zasadach ogólnych.

Forma opodatkowania ryczałtem jest prawem, a nie obowiązkiem podatnika co oznacza, że może zrezygnować i płacić podatek na zasadach ogólnych.

Podatnicy korzystający z opodatkowania w formie ryczałtu ewidencjonowanego zobowiązani są do prowadzenia ewidencji przychodów, są jednocześnie podatnikami VAT, chyba, że korzystają zechcą skorzystać z ustawowego zwolnienia od tego podatku.

Ten podatek ulega ostatecznemu rozliczeniu do końca stycznia roku następnego. Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych w pierwszej kolejności ulega obniżeniu o kwotę składki na ubezpieczenie społeczne i zdrowotne podatnika.

Ryczałt zwany popularnie „karta podatkową” regulują przepisy ustawy z 20 listopada 1998r. o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne
. Podatek ten mogą płacić podatnicy, których rodzaj działalności jest wymieniony w rozdziale3 art. 23 ustawy. O powyższą formę opodatkowania ubiegać się mogą w szczególności małe pomioty gospodarcze (zakłady osób fizycznych i spółki cywilne z udziałem osób fizycznych), działające przede wszystkim w sferze usług. Od 1 stycznia 2003 roku zmiany dotyczące tej formy opodatkowania dotyczą znacznego zwiększenia kręgu podatników, którzy mogą skorzystać z tej szczególnie dogodnej i prostej formy rozliczeń, m. in. poprzez rozciągniecie karty na cały handel detaliczny artykułami nieżywnościowymi a także lekarzy i lekarzy stomatologów, felczerów i techników dentystycznych.

Opodatkowanie w postaci karty podatkowej następuje na wniosek podatnika. Urząd Skarbowy, uwzględniając wniosek o zastosowanie kary podatkowej, wydaje decyzję.
Trzeba jednakże spełnić następujące warunki:

1. nie można korzystać z usług osób nie zatrudnionych u siebie,

2. liczba pracowników nie może przekroczyć 5osób,

3. w terenach zagrożonych wysokim bezrobociem 8 osób,

4. nie wolno prowadzić innej działalności,

5. małżonek nie może wykonywać działalności w tym samym zakresie.

Z początkiem nowego roku podatkowego stawki podatku podlegają waloryzacji w stopniu odpowiadającym wzrostowi cen towarów i usług konsumpcyjnych w okresie trzech kwartałów poprzedzających rok podatkowy  na podstawie obwieszczenia ministra finansów.

Jeżeli działalność jest prowadzona w formie spółki, w decyzji tej wymienia się wszystkich jej wspólników. W sumie w/w ustawa wymienia ponad sto rodzajów działalności, w których można rozliczać się kartą podatkową.

Wysokość podatku wyliczana jest dla każdego podatnika w zależności od tzw. znamion zewnętrznych przedmiotu opodatkowania. Kwota podatku zależeć zatem będzie od:

· miejsce prowadzenia działalności - miasto, wieś, rodzaj dzielnicy,

· ilości pracujących w firmie osób w tym ilości zatrudnionych pracowników,

· oceny poziomu dochodowości zgłaszanej działalności.

Stawki podatku określone są kwotowo według tabeli miesięcznych stawek. Podatnik zobowiązany jest do uiszczenia podatku w urzędzie skarbowym, po odliczeniu składki na ubezpieczenie zdrowotne w wysokości 7,75% podstawy wymiaru tej składki określonej w odrębnych przepisach. Termin zapłaty określony jest do 7 dnia miesiąca, za miesiąc poprzedni, natomiast za grudzień do 28 grudnia roku podatkowego. Karta podatkowa nie zwalnia w sposób automatyczny z rozliczeń z tytułu podatku VAT.

Podatkiem zryczałtowanym objęte od 1 stycznia 1999r są dochody osób duchownych. Od 1999roku regulacja na charakter ustawowy
. Podatek ten zależy od funkcji duszpasterskich (proboszcz, wikary), liczby mieszkańców danej parafii (nie liczby wiernych) oraz wielkości miasta lub gminy. Płacony jest on kwartalnie. Duchowni mogą zrzec się odrębnego opodatkowania i płacić podatek dochodowy na zasadach ogólnych ale są wówczas zobowiązani do prowadzenia podatkowej księgi przychodów i rozchodów.

Przypomnieć także należy, że poza wyżej wymienionymi ryczałtami w ramach najważniejszych konstrukcji w podatkach dochodowych tj w podatku dochodowym od osób fizycznych i osób prawnych istnieją również ryczałty – np.: opodatkowanie wypłat z tytułu dywidendy, sprzedaż nieruchomości przez osobę fizyczną, oraz wprowadzone niedawno opodatkowanie odsetek od zgromadzonych oszczędności.

Podatek dochodowy od osób prawnych uregulowany jest w ustawie z dnia 15 lutego 1992 r.
.

Podmiotowy zakres tego podatku jest nieco szerszy, niż wskazuje jego nazwa. Obejmuje on bowiem dochody osób prawnych oraz jednostek organizacyjnych nie mających osobowości prawnej, z wyjątkiem spółek nie mających osobowości prawnej. Na podatnikach podatku dochodowego od osób prawnych może ciążyć nieograniczony i ograniczony obowiązek podatkowy. Jeśli podatnicy, którzy mają siedzibę lub zarząd na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, podlegają obowiązkowi podatkowemu od całości swoich dochodów, bez względu na miejsce ich osiągania - nieograniczony obowiązek podatkowy
. Natomiast podatnicy, którzy nie mają na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej siedziby lub zarządu, podlegają obowiązkowi podatkowemu tylko od dochodów, które osiągają na polskim terytorium - obowiązek ograniczony
.

Zasady opodatkowania oparte na ograniczonym bądź nieograniczonym obowiązku opodatkowania mogą być modyfikowane postanowieniami bilateralnych bądź multilateralnych umów międzynarodowych w sprawie unikania podwójnego opodatkowania, których Rzeczpospolita Polska jest stroną.

W podatku powyższym istnieje możliwość odejścia od zasady, że rokiem podatkowym jest rok kalendarzowy.

Ustawa o podatku dochodowym od osób prawnych nie wyróżnia żadnych źródeł przychodów, co oznacza, że opodatkowaniu podlegają w zasadzie wszystkie źródła przychodów
.

Przychodami są otrzymane pieniądze, wartości pieniężne, w tym również różnice kursowe, wartość przychodów w naturze także wartości otrzymanych nieodpłatnych świadczeń.

Kosztami uzyskania przychodów są koszty poniesione w celu osiągnięcia przychodów oraz koszty funkcjonowania osoby prawnej. Nie każdy jednak wydatek osoby prawnej jest kosztem; nie każdy koszt ma postać wydatku. W art. 16 ustawy sformułowano ponad 60 rodzajów nakładów, których nie uważa się za koszty uzyskania przychodów. Zakup środka trwałego nie będzie kosztem uzyskania przychodów. Kosztami będą natomiast cyklicznie dokonywane odpisy z tytułu zużycia środków trwałych (amortyzacja), które dość szczegółowo są omówione w art. 16a.

Dochodem jest nadwyżka sumy przychodów nad kosztami ich uzyskania osiągnięta w roku podatkowym, jeżeli koszty uzyskania przychodów przekraczają sumę przychodów, różnica jest stratą, którą od 1999r rozliczamy przez okres następnych 5 ciu następujących po sobie lat, zgodnie z zasadą, że wysokość obniżenia w następujących po sobie latach nie może przekroczyć 50% kwoty tej straty
. Podatnicy są zobowiązani do prowadzenia ewidencji rachunkowej, zgodnie z odrębnymi przepisami w sposób zapewniający określenie wysokości dochodu (straty) podstawy opodatkowania i wysokości należnego podatku za rok podatkowy
.

Ustawa o podatku dochodowym od osób prawnych przewiduje pewien zakres zwolnień podmiotowych .Objęte są nimi: Skarb Państwa, Narodowy Bank Polski, jednostki budżetowe, fundusze celowe utworzone na podstawie odrębnych ustaw, przedsiębiorstwa międzynarodowe i inne jednostki gospodarcze utworzone przez organ administracji państwowej wspólnie z innymi państwami, gminy w zakresie dochodów własnych, Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencja Budowy i Eksploatacji Autostrad, Agencja Rynku Rolnego
.

Ustawa przewiduje także zwolnienia o charakterze przedmiotowym, które są dość liczne. Przykładową obejmują one niektóre dochody pochodzące ze sprzedaży nieruchomości, dochody uzyskiwane poza terytorium Rzeczypospolitej przez podatników jeśli umowa międzynarodowa tak stanowi, dochody podatników z działalności naukowej, naukowo-technicznej, oświatowej, w zakresie kultury fizycznej i sportu, ochrony środowiska, oraz w zakresie szeroko pojętych działań społecznych i dobroczynnych, dotacje pochodzące z budżetu państwa, rehabilitacji zawodowej oraz kultu religijnego. Zwolnieniami objęte są także niektóre dochody kościelnych osób prawnych, Ochotniczej Straży Pożarnej, spółdzielni mieszkaniowych, związku gmin, towarzystw budownictwa społecznego, związków zawodowych, organizacji praco​dawców i partii politycznych - w części przeznaczonej na cele statutowe
.

Podstawą opodatkowania jest dochód pomniejszony o przysługujące na mocy ustawy odliczenia. Aktualnie dotyczy to jedynie odliczeń z tytułu darowizn na rzecz osób prawnych, które szczegółowo omówione są w art. 18a, a łączna kwota odliczeń nie może przekroczyć 15% dochodu.

Stawka podatku jest jednolita (proporcjonalna) dla wszystkich i nie zależy od wysokości osiągniętego zysku. Stawka podatku obowiązu​jąca  - 19% i 15%
Podkreślić jednak należy, że obniżce stawek towarzyszy wycofanie się państwa z zawartych w ustawie wcześniej ulg inwestycyjnych
. Istotną modyfikacje stanowią za to wprowadzone do ustawy przyśpieszone możliwości amortyzacji środków trwałych, które mają za zadanie służyć szybszemu odtwarzaniu majątku przedsiębiorstwa
.

W ramach tego podatku niektóre przychody są opodatkowane odrębnie. Zasadę powyższą stosuje się do:

· dochodów osiąganych z następujących źródeł – odsetek z praw autorskich, praw do projektów wynalazczych, znaków towarowych, wzorów zdobni​czych, za udostępnianie informacji technologicznych oraz doświadczeń przemysłowych, handlowych i naukowych (know – how). Opodatkowanie w tym przypadku wynosi 20% przychodu,

· z opłat za świadczenie usług w zakresie działalności widowiskowej, rozrywkowej i sportowej – 20% przychodu,

· Z tytułu należnych opłat za wywóz ładunków i pasażerów przyjętych do przewozu w portach polskich przez zagraniczne przedsiębiorstwa żeglugi morskiej – handlowej – 10%.od tych przychodów
.

· Podatek od dochodów  z dywidend, z odpłatnego zbycia własnych udziałów i innych przychodów z tytułu udziału w zyskach osób prawnych mających siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej – 15% uzyskanego przychodu
.

Polski podatek od osób prawnych wskazuje na wyraźne podobieństwo do rozwiązań unijnych - odnośnie zasad konstrukcji i poboru. W przypadku stawek podatku widać natomiast wyraźnie, iż obowiązująca dość długo, stawka 40%, należała do jednej z najwyższych z jaką się spotykamy na obszarze państw Unii. Uwzględniając zatem ciągłe narzekania polskich i zagranicznych przedsiębiorców na zbyt wysokie podatki w Polsce przystąpiono do stopniowej redukcji stawek, wycofując się z ulg inwestycyjnych na rzecz przyśpieszonej amortyzacji.

Wszelkie zmiany w ramach tego podatku mają stanowić zachętę do prowadzenia działalności gospodarczej przez kapitał zagraniczny na obszarze Polski. W tym celu w do ustawy wprowadzono też w 1995r. pojęcie grupy kapitałowej
. Ustawodawca wprowadził możliwość uznania grupy kapitałowej za rodzaj podatnika. W Unii problem ten, znany jest jako opodatkowanie matek i córek
.

Od 1 stycznia 2003 rozliczania, umożliwiono podatnikom zapłatę podatku w formie wpłacania zaliczki miesięcznej w wysokości 1/12 kwoty podatku wykazanego w zeznaniu złożonym w roku poprzedzającym rok podatkowy lub z zeznania złożonego dwa lata wstecz, jeśli w roku poprzedzającym rok podatkowy ponieśli stratę. Jeśli jednak i w tym zeznaniu podatnik nie wykazał dochodu, rozliczanie w tej formie nie jest możliwe i trzeba składać deklaracje miesięczne (art. 25 ustawy).

Deklaracje o wysokości dochodu lub ewentualnej straty za cały rok podatnicy składają do końca trzeciego miesiąca po zakończeniu roku podatkowego (obrotowego), na drukach urzędowych typu CIT (załącznik). W tym też terminie zobowiązani są do wpłacenia podatku należnego albo różnicy między podatkiem należnym od dochodu wykazanego w zeznaniu a sumą należnych zaliczek za okres od początku roku. Natomiast ostateczne zeznanie podatkowe i rozliczenie w terminie 10dni od dnia zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego, lecz nie później niż przed upływem dziewięciu miesięcy od zakończenia roku podatkowego. Oprócz rocznego zeznania podatkowego podatnik zobowiązany jest do dostarczenia dokumentów finansowych: bilansu, rachunku zysków i strat, przepływu środków pieniężnych, informacji dodatkowej, uchwały o zatwierdzeniu sprawozdań przez organ do tego powołany oraz raportu biegłego (jeżeli podmiot miał obowiązek przeprowadzenia badania).

Ponadto w Polsce podobnie jak i w innych państwach UE płacimy podatek a tytułu otrzymanych odsetek i wypłat w postaci dywidendy.
Tabela nr 9

Podatki od odsetek i dywidend w państwach UE w %

	Państwo
	Odsetki
	Dywidendy

	Belgia
	25
	

	Dania
	
	25

	Niemcy
	25 – 35
	26,9

	Francja
	15 lub 60
	25

	Grecja
	7,5 – 20
	

	Włochy
	12,5 – 30
	32,4

	Luksemburg
	
	25

	Holandia
	
	25

	Austria
	25
	25

	Portugalia
	15 lub 20
	25

	Szwecja
	30
	30

	Hiszpania
	25
	25

	Wielka Brytania
	20
	

	Irlandia
	10 – 24
	

	Finlandia
	28
	


Źródło: opracowanie własne na podst. H. Tobolska. Brak harmonizacji w podatkach, W: Magazyn finansowy. Prawo i gospodarka nr 55 z marca 1999 oraz Związek Banków Polskich, Federacja bankowości UE, 2001r.

5.2. Podatki wliczane w ciężar kosztów działalności przedsiębiorstwa

Niektóre z obowiązujących podatków i opłat przedsiębiorstwo ma prawo zaliczyć w koszty działalności dotyczy to: wynagrodzeń pracowników i odprowadzanego z tego tytułu wcześniej omawianego podatku dochodowego od osób fizycznych, podatku od nieruchomości, podatku od środków transportowych, podatku akcyzowego i czasami podatku VAT.

Podatek od nieruchomości – regulację prawna stanowi ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych
. Podatek ten jest podatkiem gminnym (lokalnym).

Podmiotami podatku od nieruchomości są osoby fizyczne osoby prawne i jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej będące:

· właścicielami lub samoistnymi posiadaczami nieruchomości lub obiektów budowlanych złączonych trwale z gruntem,

· użytkownikami wieczystymi lub ich części,

· posiadaczami nieruchomości albo obiektów nie złączonych trwale z gruntem, które są własnością Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, jeżeli posiadanie wynika z umowy zawartej z właścicielem lub z innego tytułu prawnego, umowy zawartej z Agencją Własności Rolnej Państwa albo z ustanowionego zarządu,

· posiadaczami bez tytułu prawnego, wyjątkiem nieruchomości wchodzących w skład Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa lub będących w zarządzie lasów Państwowych.
Przedmiot opodatkowania w podatku stanowią: budynki lub ich część, budowle lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej innej niż działalność rolnicza lub leśna, grunty nie objęte przepisami o podatku rolnym lub leśnym, grunty objęte przepisami o podatku rolnym lub leśnym, związane z prowadzeniem działalności gospodarczej innej niż działalność rolnicza lub leśna (np.: parking, komis samochodowy) oraz niesklasyflkowane grunty – jako użytki rolne położenie na terenie miast, a także grunty wyłączone ostatecznymi decyzjami administracyjnymi na cele inne niż rolnicze lub leśne, z wyjątkiem gruntów, na których przez okres 2 lata od dnia wydania ostatecznej decyzji administracyjnej wyłączającej te grunty na cele nierolnicze prowadzona jest działalność rolnicza, grunty pod jeziorami, grunty zajęte na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych. W ramach podatku występują zwolnienia przedmiotowe, które można ująć w trzy grupy:
· zwolnienia przewidziane przez ustawę o podatkach i opłatach lokalnych
· zwolnienia przewidziane w innych ustawach (w ustawie o systemie oświaty)
· zwolnienia wprowadzone przez radę gminy
Podstawa opodatkowania w zależności od rodzaju nieruchomości:
· dla budynków lub ich części - powierzchnia użytkowa.
· dla budowli - ich wartość ustalona na dzień l stycznia roku podatkowego, stanowiąca podstawę obliczania amortyzacji w tym roku, a w przypadku budowli całkowicie zamortyzowanych – ich wartość z dnia I stycznia roku, w którym dokonano ostatniego odpisu amortyzacyjnego,
· dla gruntów - powierzchnia tych gruntów.
Za powierzchnię użytkową budynku uważa się powierzchnię mierzoną po wewnętrznej długości ścian na wszystkich kondygnacjach z wyjątkiem powierzchni klatek schodowych oraz szybów dźwigów. Jeżeli obowiązek podatkowy powstał w ciągu roku podatkowego to podstawą opodatkowania budowli jest wartość ustalona do obliczania amortyzacji na dzień powstania obowiązku podatkowego. Jeżeli nie dokonuje się odpisów amortyzacyjnych podstawą opodatkowania jest wartość rynkowa określona przez podatnika.. Jeżeli podatnik nie poda wartości budowli lub poda nie odpowiadającą rynkowej organ podatkowy powoła biegłego, który ustali tę wartość.

Stawka podatku jest określona kwotowo od l m2 powierzchni użytkowej dla budynków i gruntów oraz procentowo od wartości dla budowli. Wysokość stawek podatku dla nieruchomości określa rada gminy. Nie mogą być one niższe niż 50% górnych granic stawek kwotowych określonych w ustawie. Natomiast górne granice są corocznie waloryzowane przez Ministra Finansów w drodze rozporządzenia (art.5 ust.2 i art.20 u.p.o.l).
Stawka ta jest zróżnicowana i kwotowa dla różnych kategorii budynków i gruntów, dla budowli wynosi zaś - 2% ich wartości,
Zobowiązanie podatkowe dotyczące osób fizycznych powstaje z momentem doręczenia decyzji określającej to zobowiązanie i jest wydane przez wójta (burmistrza, prezydenta) właściwego ze względu na miejsce położenia nieruchomości. Osoby fizyczne składają wykaz nieruchomości, który zawiera niezbędne dane do ustalenia zobowiązania podatkowego. Uiszczenie podatku odbywa się w czterech ratach - do dnia 15 marca, 15 maja, 15 września, 15 listopada roku podatkowego. Można też zapłać ten podatek jednorazowo.
Zobowiązanie podatkowe dotyczące osób prawnych, jednostek organizacyjnych nie mających osobowości prawnej, jednostek organizacyjnych Agencji Własności Rolnej Skarbu Państwa oraz jednostek organizacyjnych Lasów Państwowych powstaje z mocy samego prawa. Niema więc potrzeby wydawania i doręczania decyzji przez gminny organ podatkowy. Deklaracje na podatek od nieruchomości powinny być składane do 15 stycznia roku podatkowego, a jeżeli obowiązek powstał po tym dniu powinny być składane do 14 dni od dnia wystąpienia okoliczności uzasadniających powstanie tego obowiązku. Zapłata podatku za poszczególne miesiące następuje do 15 każdego miesiąca.

Podatek od środków transportowych – regulowany jest ustawą z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych
. Podatek ten zaliczany jest do podatków i opłat lokalnych. Od 1 stycznia 2003 administrowanie tym podatkiem przejęły powiaty .

Podmiotami w podatku od środków transportowych są osoby fizyczne i osoby prawne będące właścicielami środków transportowych. Jak właścicieli traktuje się również jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej (spółki osobowe), na które środek transportowy jest zarejestrowany.

Przedmiot opodatkowania samochody ciężarowe o dopuszczalnej masie całkowitej od 3,5 tony, ciągniki siodłowe i balastowe, przyczepy i naczepy, autobusy
.
Stawki podatku określa rada gminy, jednak roczna stawka podatku od jednego środka transportowego nie może przekroczyć górnej granicy stawki kwotowej określonej w ustawie, która jest corocznie waloryzowana przez Ministra Finansów w drodze rozporządzenia.
Zwolnione od podatku na mocy art. 12 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych są:
· środki transportowe będące w posiadaniu przedstawicielstw dyplomatycznych i urzędów konsularnych,
· środki transportowe stanowiące zapasy mobilizacyjne.
Według nowych przepisów Rada gminy może wprowadzić na swoim terenie własne inne zwolnienia.
Podatnik jest zobowiązany z mocy prawa wpłacać podatek na rachunek właściwej gminy, na terenie której znajduje się miejsce zamieszkania lub siedziba podatnika. Jeżeli obowiązek podatkowy powstał:
a) po l lutym, a przed l września roku podatkowego - podatek za ten rok płatny jest w dwóch ratach:
· w ciągu 14 dni od dnia powstania obowiązku podatkowego – 1 rata
· do dnia 15 września roku podatkowego – II rata
b) po dniu l września, podatek jest płatny jednorazowo w terminie 14 dni od dnia powstania obowiązku podatkowego
5.3. Podatki regulujące kwestie przyrostu i własności majątku

W ramach tej grupy podatków bezpośrednich na szczególna uwagę zasługuje podatek od spadków i darowizn oraz podatek od czynności cywilnoprawnych.

( Podatek od spadków i darowizn funkcjonuje od 1983 r. z tym, że podlegał zmianom. Obecny kształt podatku określa ustawa z dnia 29 czerwca 1995 r. o zmianie ustawy o podatku od spadków i darowizn ostatnio nowelizowana 28 października 2002roku
.

Podmiot podatku - podatnik to tylko osoba fizyczna. Nie podlegają takiemu podatkowi od 1989 r. osoby prawne. Obowiązek podatkowy ciąży na nabywcy własności rzeczy i praw majątkowych (spadkobiercy), a przy darowiznach solidarnie na obdarowanym i darczyńcy. Nie podlegają jednak temu podatkowi nabywcy ani też spadkobiercy lub darczyńcy, którzy nie są obywatelami polskimi i nie mają miejsca zamieszkania w Polsce.
Przedmiot podatku od spadków i darowizn to:
· nabycie własności rzeczy i praw majątkowych w drodze spadku lub darowizny,
· nabycie własności rzeczy przez zasiedzenie (np. posiadacz nieruchomości w dobrej wierze nabywa własność – zgodnie z art. 172 k.c. – po upływie 20 lat nieprzerwanego posiadania. Po upływie 30 lat następuje nabycie własności przez posiadacza, choćby uzyskanie posiadania nastąpiło w złej wierze. Jeśli chodzi o rzeczy ruchome nabycie własności następuje po upływie 3 lat nieprzerwanego posiadania. Samoistny posiadacz nabywa prawo własności rzeczy z ostatnim dniem zasiedzenia. Obowiązek podatkowy przy nabyciu w drodze zasiedzenia powstaje z chwilą uprawomocnienia się postanowienia sądu stwierdzającego zasiedzenie),
· nabycie praw do wkładu oszczędnościowego na podstawie dyspozycji wkładcy na wypadek śmierci (wkładca wskazuje osoby upoważnione do otrzymania kwot z jego rachunku; wkłady te nie należą do spadku; obowiązek podatkowy następuje z chwilą śmierci wkładcy i stanowi odrębny od spadku przedmiot opodatkowania).
· Nabycie własności rzeczy lub praw majątkowych tytułem zachowku (od 1 stycznia 2003 roku)

· Odpłatne zniesienie współwłasności (od 1 stycznia 2003 roku).

Obowiązek podatkowy w pozostałych wypadkach nabycia rzeczy i praw majątkowych podlegających opodatkowaniu powstaje:
· przy nabyciu w drodze dziedziczenia z chwilą przyjęcia spadku (ciąży na spadkobiercy),
· przy nabyciu w drodze darowizny z chwilą złożenia przez darczyńcę oświadczenia
· w formie aktu notarialnego lub z chwilą spełnienia przyrzeczonego świadczenia (ciąży solidarnie na stronach czynności).
Podstawę opodatkowania stanowi tzw. Czysta wartość nabytych rzeczy i praw majątkowych. Czysta wartość odpowiada wartości rynkowej rzeczy i praw majątkowych po potrąceniu długów i ciężarów (np. koszty pogrzebu spadkodawcy i koszty jego ostatniej choroby, obowiązki wykonania zapisów zamieszczonych w testamencie itp.). czysta wartość rynkowa ustalana jest według stanu rzeczy z dnia nabycia i cen rynkowych z dnia powstania obowiązku podatkowego. Jeżeli wartość podana przez nabywcę nie odpowiada wartości rynkowej, urząd skarbowy wzywa podatnika w celu wyjaśnienia tych rozbieżności lub podniesienia podanej wartości.
Stawka podatku uzależniona jest od grupy podatkowej, do której zaliczony został podmiot. Kryterium przynależności do grupy związane jest ze stopniem pokrewieństwa między nabywcą rzeczy i praw majątkowych a ich zbywcą. Kryterium to wyróżnia 3 grupy podatkowe:
Do I grupy podatkowej należą: małżonek, dzieci, wnuki, prawnuki (zstępni) oraz rodzice, dziadkowie, pradziadkowie (wstępni), pasierb, zięć, synowa, rodzeństwo, ojczym, macocha i teściowie
Do II grupy podatkowej należą: dzieci, wnuki i prawnuki rodzeństwa, czyli siostrzeńcy, siostrzenice, bratankowie itp., rodzeństwo rodziców (ciotki, wujowie, stryjowie) i rodzeństwo małżonków oraz małżonkowie rodzeństwa (bratowe, szwagierki, szwagrowie), małżonkowie innych zstępnych (mąż, wnuki, prawnuczki, żona wnuka, prawnuka),

Do III grupy podatkowej zaliczają się wszyscy dalsi krewni i powinowaci oraz inne osoby.
W stosunku do każdej z tych grup obowiązują inne kwoty wolne od podatku i  odrębne skale podatku od spadków i darowizn.

Aktualne (obowiązujące od 1 stycznia 2003) kwoty wolne od podatku wynoszą dla nabywców:

· I grupy – 9637 zł

· II grupy – 7276 zł

· III grupy – 4902 zł

Stawki podatku od spadków i darowizn mają charakter progresywny o kształtują się tak jak podaje tabela nr 9

Tabela nr9

Stawki podatku od spadków i darowizn

	Kwota nadwyżek w złotych

Ponad                              do
	Podatek wynosi

	Od nabywców zaliczanych do I grupy

                         10 278

     10 278     -   20 556 

      20 556    -    
	                                     3%

308 zł 30 gr. + 5% nadwyżki ponad 10 278 zł

822 zł 20 gr. + 7% nadwyżki ponad 20 556zł

	Od nabywców zaliczanych do II grupy

                         10 278

    10 278      -   20 556

     20 556     -
	                                     7%

719 zł 50 gr. + 9% nadwyżki ponad 10 278 zł

1644 zł 50 gr. + 12%nadwyżki ponad 20 556zł

	Od nabywców zaliczanych do III grupy

                        10 278

     10 278   -    20 556        

      20 556    -    
	                                    12%

1233zł 40 gr. + 16% nadwyżki ponad 10278 zł

2877zł90gr. + 20% nadwyżki ponad 20556zł


W przypadku podatku od spadków i darowizn obowiązuje zasada kumulacji wartości nabywanego majątku dla celów podatkowych. Oznacza to sumowanie wartości rzeczy i praw nabytych od tej samej osoby w ciągu 5 lat poprzedzających ostatnie nabycie. Fakt ten należy mieć na względzie ustalając podstawę wymiaru podatku po odliczeniu kwoty wolnej.

Zwolnienia i ulgi podatkowe występują dość licznie w tym podatku

W przypadku nabycia praw własności w formie zasiedzenia podatek jest jednakowy dla wszystkich – liniowy i wynosi 7%.

Tryb i warunki płatności – jednym ze sposobów zapłacenia podatku od spadku i darowizn i środkiem ograniczającym uniknięcie podatku jest zobowiązanie notariuszy do pobierania podatku przy sporządzaniu aktu darowizny i niepodejmowania czynności w sprawach spadkowych przed poświadczeniem opłacenia podatku w urzędzie skarbowym
.
Podatnicy obowiązani są do składania zeznań podatkowych o nabyciu własności rzeczy i praw majątkowych na stosownym druku urzędowym. Określają oni owe rzeczy i prawa a także ich wartość. Obowiązek składania zeznań nie dotyczy podatników, którzy otrzymali darowiznę lub spadek o wartości nie przekraczającej kwoty wolnej od podatku, np. osoba zaliczana do I grupy podatkowej może otrzymać darowiznę o czystej wartości 9637 zł i nie musi składać zeznania podatkowego. Zeznania podatkowe należy złożyć właściwemu urzędowi skarbowemu w terminie l miesiąca od dnia powstania obowiązku podatkowego. Urząd skarbowy wydaje decyzję, w której ustala wartość podatku. Decyzja podlega doręczeniu podatnikowi, który w ciągu 14 dni musi zapłacić ustaloną kwotę podatku.
( Podatek od czynności cywilnoprawnych – uregulowany jest przepisami ustawy z dnia 9 września 2000r o podatku od czynności cywilnoprawnych
.

Podmiotem podatku są zarówno osoby fizyczne, jak i prawne oraz jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej.

Przedmiotem podatku są czynności cywilnoprawnych, do których ustawa zalicza:

· umowy sprzedaży oraz zamiany rzeczy i praw majątkowych

· umowy pożyczki,
· umowy darowizny - w części dotyczącej przejęcia przez obdarowanego długów i ciężarów albo zobowiązań darczyńcy,

· umowy dożywocia oraz odpłatnego ustanowienia renty,
· umowy o dział spadku oraz umowy o zniesienie współwłasności - w części
· dotyczącej spłat lub dopłat,

· umowy majątkowe małżeńskie,
· ustanowienie hipoteki,
· ustanowienie odpłatnego użytkowania, w tym nieprawidłowego, oraz odpłatnej
· służebności,
· umowy depozytu nieprawidłowego
· umowy spółki (akty założycielskie).
Z katalogu czynności cywilnoprawnych podlegających podatkowi ustawodawca wyłącza czynności cywilnoprawne, jeżeli przynajmniej jedna ze stron z tytułu dokonania tej czynności na podstawie odrębnych przepisów jest opodatkowana podatkiem od towarów i usług lub jest zwolniona od tego podatku.
Opodatkowaniu podlegają zatem czynności cywilnoprawne obrotu gospodarczego „nieprofesjonalnego", których dokonanie nie powoduje powstania obowiązku podatkowego w podatku od towarów i usług.
Wyłączone zostały spod opodatkowania wszystkie umowy najmu i podnajmu, dzierżawy i poddzierżawy oraz komisu, zważywszy, że wykonywanie tych czynności stanowi przedmiot opodatkowania podatkiem od towarów i usług.
Ustawa o podatku od czynności cywilnoprawnych nie definiuje wymienionych czynności.
Umowy nienazwane nie są wymienione jako przedmiot opodatkowania podatkiem od czynności cywilnoprawnych.
Stawka podatku, może być stawką procentową proporcjonalną i progresywną, jak też może być stawką kwotową, zależne to jest od rodzaju czynności.
Ustawa stanowi, że jeżeli jedna ze stron czynności cywilnoprawnej jest zwolniona od podatku, stawki podatku obniża się o 50%. Zwolnienia od podatku omówione są w art.8 ustawy. Mają one charakter tak podmiotowy jak i przedmiotowy.
Terminy i zasady płatności - w tym zakresie ustawa przyjmuje zasadę tzw. samoobliczania podatku przez podatnika oraz poboru podatku przez płatnika.
Zapłata należnego podatku od czynności cywilnoprawnych powinna następować bez wezwania organu podatkowego. Ustawa nakłada na podatnika obowiązek składania deklaracji (patrz załącznik) w sprawie podatku od czynności cywilnoprawnych, obliczanie i wpłacenie podatku w terminie 14 dni od dnia powstania obowiązku podatkowego.
Podatek jest pobierany przez płatników:
· -notariuszy - od czynności cywilnoprawnych dokonywanych w formie aktu notarialnego,
· nabywców rzeczy - od umów sprzedaży, jeżeli nabywca kupuje te rzeczy do przerobu lub sprzedaży.
Omówione powyżej podatki bezpośrednie nie wyczerpują całości konstrukcji podatkowych zaliczanych do tej grupy. W rozważaniach pominięto takie podatki, jak rolny i leśny, czy też podatek od posiadania psów oraz wiele opłat o charakterze publicznym, ponieważ nie posiadają bezpośredniego związku z działalnością gospodarczą.

6. Podatki  pośrednie

Do podatków pośrednich należą VAT i akcyza oraz podatek od gier i zakładów wzajemnych. Jednocześnie podkreślić należy, że podatki VAT i akcyza to najbardziej wydajne podatki z punktu widzenia dochodów budżetowych państwa.

6.1. VAT – podatek od towarów i usług

W Polsce podatek od towarów i usług - VAT wprowadzono ustawą z dnia 8 stycznia 1993 r. i obowiązuje  on od 5 lipca 1993 r.
aktualnie obowiązuje ustawa z dnia 11 marca 2004. Konstrukcja podatku od towarów i usług jest odpowiednikiem  powszechnie stosowanego w państwach Europy Zachodniej, podatku od wartości dodanej zwanego popularnie VAT (ang. Value Added Tax).

Podmiotem podatku od towaru i usług są osoby prawne, jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej i osoby fizyczne będące przedsiębiorcami, a także inne podmioty wykonujące na własny rachunek i we własnym imieniu czynności podlegające opodatkowaniu w okolicznościach wskazujących na zamiar ich wykonywania w sposób częsty lub gdy czynności te polegają na sprzedaży jednorazowej rzeczy nabytej.

Podmioty zagraniczne są podatnikami podatku VAT, jeżeli dokonują one na terytorium Polski sprzedaży, odpłatnego świadczenia usług, eksportu, importu lub wykonują inne czynności wymienione w art.2 ustawy.

Przedmiotem podatku zgodnie z art.5 ustawy jest sprzedaż niemal wszystkich nowo wytworzonych dóbr i usług na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej w każdej fazie produkcji i obrotu, w tym również sprzedaż detaliczną, a także eksport i import towarów lub usług nie powodując jednak kumulacji opodatkowania. Klasyfikacja jest bardzo szczegółowa i szeroka i wskazuje wyraźnie że nawet pojedyncza sprzedaż rzeczy nabytej w celu jej odsprzedaży (np. kupno domu lub samochodu wyłącznie w celu późniejszej odsprzedaży) formalnie będzie polegała opodatkowaniu. Nie będzie podlegać opodatkowaniu VAT sprzedaż towarów używanych.

Przedmiotem opodatkowania są także (art.16 ustawy) czynności wynikające z zarządzania funduszami powierniczymi, czynności wynikające z umowy agencyjnej lub zlecenia, pośrednictwa, umowy komisu lub innych usług o podobnym charakterze.

Ustawa rozszerza zakres opodatkowania na inne czynności, które nie do końca są sprzedażą, jak zamiana, towaru na towar i świadczenie usług bez pobrania należności, czy też przekazanie towarów na cele reklamowe.

W przypadku importu, podstawę opodatkowania VAT „na granicy”, stanowi wartość celna towaru powiększona o należne cło, a w przypadku towarów akcyzowych - również akcyza.

System podatku od wartości dodanej oparty jest na mechanizmie „opodatkowanie - odliczenie”. Podatnik obniża podatek należny od  dokonanej sprzedaży o podatek naliczony, który zapłacił przy zakupach i imporcie. Podstawą do obliczenia, zapłaconego podatku jest wykazana w fakturze kwota tego podatku. Dlatego też metoda ta zwana jest metodą fakturową. Zasadniczą cechą wyróżniającą ten podatek spośród innych wielofazowych podatków obrotowych jest system jego poboru - od wartości dodanej, czyli od obrotu netto zrealizowanego przez kolejne podmioty w każdej fazie.

Istotą podatku od towarów i usług jest to, że dokonując jego charakterystyki wyraźnie wskazać można na cechy, którym nie posiada żaden inny podatek . Do tych specyficznych cech podatku VAT zaliczyć należy:

· powszechność opodatkowania

· wielofazowość

· opodatkowanie obrotu netto

· potrącalność

Zasada powszechności podatku, polega na tym, że opodatkowaniu, z pewnymi wyjątkami ,podlega sprzedaż wszystkich towarów i usług oferowanych na rynku, bez względu na to, na jaki cel są oferowane. Nie ma znaczenia, czy transakcja ma charakter inwestycyjny, zaopatrzeniowy, czy też konsumpcyjny. Wyrazem powszechności VAT, jest również stosowanie przy opodatkowaniu większości towarów jednej podstawowej stawki, która w Polsce wynosi - 22%. Wyjątkowo stosuje się stawkę obniżoną - 7% .Specyficzną konstrukcją VAT jest opodatkowanie eksportu stawką 0%, co jest równoznaczne z nie opodatkowaniem jednak z możliwością uzyskania zwrotu podatku naliczonego przy zakupach na rzecz sprzedaży eksportowej.

Od zasady powszechności opodatkowania Vat-em istnieją wyjątki, które określają zwolnienia przedmiotowe i podmiotowe. Zwolnienia przedmiotowe mają na celu wyłączenie z opodatkowania transakcji nie mających charakteru działalności gospodarczej oraz wyłączenie określonych sfer działalności spod tego podatku (np. do 2000 r. produktów rolnych, niektórych usług niekomercyjnych). Zwolnienia podmio​towe dotyczą głównie małych firm o niskich obrotach.

Wielofazowość wyraża się tym, że opodatkowaniu podlegają wszystkie fazy obrotu towarów i usług, poczynając od dostawcy surowców poprzez producenta, hurtownika a kończąc na sprzedaży dokonanej przez detalistów konsumentowi finalnemu. Oznacza to, że na każdym szczeblu obrotu, gdy zwiększa się wartość towaru - rośnie również wielkość podatku należnego od dokonanej sprzedaży.

Opodatkowanie obrotu netto (”od sta”) - to inaczej mówiąc sposób obliczania podatku  do wartości netto towaru (bez podatku). Nie powoduje to kumulacji podatku , jak miało to miejsce w przypadku stosowania podatków wielofazowych brutto. Wpłata podatku na każdym szczeblu obrotu ma charakter jedynie cząstkowy co wynika z opodatkowania jedynie wartości dodanej w każdej fazie obrotu, po odliczeniu wartości opodatkowanej już w poprzednich fazach obrotu.

Klasyczny model polega na tym, że podatnik od wartości netto sprzedawanego towaru odejmuje wartość netto, jaką towar miał przy zakupie. Różnica stanowi wartość dodaną przez podatnika, od której oblicza on kwotę należnego podatku.

Potrącalność powoduje, że podatnik może od wyliczonej kwoty podatku należnego potrącić (odjąć) kwotę podatku jaką musiał uiścić w cenie zakupionych przez siebie towarów lub usług. Prawa do potrąceń nie ma konsument finalny. Możliwość dokonania potrącenia kwoty podatku naliczonego od kwoty podatku należnego uzależniona jest od wyodrębnienia wielkości podatku w cenach towarów (na fakturze). Jest to zasadniczy powód warunkujący obliczanie tego podatku, tzw. rachunkiem „od sta” tzn. narzutem od wartości netto towaru. W wyniku dokonanego obliczenia podatnik otrzymuje kwotę podatku, którą powinien wpłacić do urzędu skarbowego.

Stawki podatku od towarów i usług zostały określone procentowo w relacji do ceny sprzedaży netto (bez VAT)

Ustawa o podatku od towarów usług wymienia cztery stawki:

· 23% - stawka podstawowa

· 8% - stawka obniżona (ulgowa stosowana np. w odniesieniu do niektórych produktów spożywczych i materiałów budowlanych, towarów związanych z ochroną zdrowia, towary dla dzieci, artykuły papiernicze szkolne, niektóre usługi)

· 0% - stawka przewidziana dla eksportu i niektórych wyrobów krajowych,
· 3% - na produkty rolne
· 5% - ryczałt dla rolników.
.Ustawa przewiduje zwolnienia podmiotowe i przedmiotowe z VAT, co w pewien sposób przeczy zasadzie powszechności tego podatku
. Powyższe zwolnienia, które występują na gruncie polskim, były i są nieco odmienne od stosowanych w krajach Unii Europejskiej.

Wśród zwolnień podmiotowych wymienić przede wszystkim trzeba zwolnienia przewidziane dla małych firm. Obowiązujący limit obrotów - od roku 2001 wynosi równowartość kwoty 10tys. euro
 - na obszarze UE, obowiązuje limit 5 000 euro. W Polsce zatem nadal jest on wyższy niż w państwach UE.
Zwolnienia przedmiotowe dotyczą: sprzedaży przedsiębiorstwa, zakładu (oddziału) samodzielnie sporządzającego bilans lub innej zorganizowanej części przedsiębiorstwa stanowiącej wyodrębniony organizacyjnie zakład (oddział); działalność w zakresie gier losowych i zakładów wzajemnych podlegająca opodatkowaniu podatkiem od gier na zasadach określonych w odrębnej ustawie
; czynności, które nie mogą być przedmiotem prawnie skutecznej umowy. Dotyczy to zarówno czynności prawnie zabronionych (np. umowa o popełnienie przestępstwa), jak i tych które nie są zakazane ale nie korzystają z ochrony prawnej (np. wróżbiarstwo). Nie podlega również opodatkowaniu: sprzedaż gruntów, praw majątkowych o charakterze niematerialnym, znaków towarowych, licencji, patentów, wzorów użytkowych, praw autorskich, praw przysługujących posiadaczom akcji lub udziałowcom w spółkach. Pomimo nowych regulacji lista zwolnień przedmiotowych nadal pozostaje dość duża, chociaż z roku na rok widoczna jest wyraźna tendencja do ograniczenia zakresu czynności zwolnionych.

Regulacja zobowiązania podatkowego na mocy art. 10 ust. I ustawy, następuje z pewnymi wyjątkami do 25 miesiąca za miesiąc poprzedni w urzędzie skarbowym właściwym ze względu na miejsce prowadzonej działalności gospodarczej, na podstawie jednej z trzech rodzajów deklaracji: VAT - 7, VAT –7R, VAT – 7K. W celu sporządzenia prawidłowej deklaracji VAT prowadzić trzeba:

· miesięczną ewidencję zakupów, na podstawie faktur VAT,

· miesięczną ewidencję sprzedaży na podstawie faktur VAT i raportów kasy fiskalnej.

Deklaracje na gruncie podatku VAT, są bardzo ważnym dokumentem stanowią bowiem podstaw do ewentualnego zwrotu podatku. W przypadku wystąpienia błędów w ich wypełnieniu podatnik ma prawo do korekty deklaracji. W przypadku skorygowania przez podatnika błędnie złożonej deklaracji organ podatkowy nie stosuje kar przewidzianych w K.K.S. Dotyczy to nie tylko korekty dokonanej z inicjatywy podatnika, ale również dokonanej w toku czynności sprawdzających. Ponadto jeśli korekty dokonano przed wszczęciem kontroli organ nie wymierza dodatkowego zobowiązania podatkowego, wynoszącego 30% kwoty odpowiadającej kwocie zaniżenia zobowiązania podatkowego VAT lub 30% kwoty zawyżenia zwrotu naliczonego lub różnicy podatku
.

W zakresie podatku VAT należy stwierdzić, że Polska dostosowuje się do procesu harmonizacji tego podatku z prawem UE. Jeśli chodzi o podatek VAT to  Rada Ministrów UE wydała ponad 20 dyrektyw dotyczących m. in.
: Definicji podatnika, transakcji podlegających opodatkowaniu, momentu i miejsca transakcji podlegających opodatkowaniu, podstawy opodatkowania, zasad obliczeń podatku naliczonego, stawek i zwolnień podatkowych, i tak:

· stawka standardowa  nie  powinna być mniejsza niż15%,

· jedna lub dwie stawki ulgowe, które nie powinny wynosić mniej niż 5%.

6.2. Podatek akcyzowy

Podatek został wprowadzony został przepisami ustawy z dnia 8 stycznia 1993 r. o podatku od towarów i usług oraz o podatku akcyzowym
. Aktualnie ustawa z 23 stycznia 2004roku. Należy on do grupy podatków pośrednich - konsumpcyjnych. Charakteryzuje się tym, że producent lub importer uiszcza podatek, a następnie o jego kwotę podwyższa cenę wyrobu. Formalnie płaci ten podatek producent bądź importer a faktycznie jego ciężar ponosi konsument w cenie nabytego towaru.

Konstrukcja tego podatku jest zupełnie inna niż podatku od towarów i usług. Podatek ten nie podlega bowiem odliczeniom w następnych fazach produkcji i obrotu.

Podmiotami podatku są wyłącznie producenci i importerzy towarów akcyzowych. Oni też wkalkulowują w cenę towaru ten podatek, a dopiero potem wyrób staje się przedmiotem obrotu, przy czym jego sprzedaż zostanie opodatkowana podatkiem od towarów i usług.

Przedmiotem opodatkowania akcyzą jest: sprzedaż oraz zamiana wyrobów akcyzowych, import tych wyrobów, przekazanie i darowizna wyrobów akcyzowych, nadmierne ubytki lub też zawinione niedobory wyrobów przemysłu spirytusowego, wyrobów winiarskich, piwa oraz wyrobów tytoniowych, które powstały w czasie produkcji, magazynowania, przerobu i przewozu..

Podatkiem akcyzowym objęte są wyroby, które w sposób szczegółowy wymienia załącznik do ustawy
. Lista towarów jest długa i znaleźć na niej przykładowo można: produkty naftowe i syntetyczne paliwa płynne, broń, wyposażenie specja​listyczne obiektów działalności rozrywkowej, sprzęt elektroniczny, wyroby futrzar​skie, wyroby tytoniowe, wyroby spirytusowe ale również sól, środki upiększające, karty do gry.

Podstawa opodatkowania jest różna i stanowi:

· dla producentów wyrobów akcyzowych - wysokość obrotu,

· w imporcie towarów akcyzowych jest to: wartość celna towaru zwiększona o należne cło obliczone w/g stawki podstawowej,

· ilość wyrobów akcyzowych w/g stawek ustalonych kwotowo,

· cena sprzedaży wyrobu akcyzowego pomniejszona o należny podatek od towarów i usług,

Ustawa określa stawki podatku akcyzowego, jedynie jako stawki maksymalne dla poszczególnych grup towarów  w ujęciu procentowym i wynoszą one od 25% do 1900%.

Ustawa upoważnia też Ministra Finansów do swobodnego kształtowania wysokości stawek w ramach ustalonego maksimum, jak również do ustalania dla różnych wyrobów akcyzowych odmiennych rodzajów stawek akcyzy. Mogą to być zatem stawki procentowe, kwotowe i różnicowe.

Ustawa nakłada na producentów oraz importerów obowiązek oznaczania niektórych towarów objętych akcyzą - znakami skarbowymi akcyzy, są to tzn. banderole. Celem obanderolowania jest wyeliminowanie z rynku nieopodatkowanych lub nieoclonych towarów. W 1993 roku wprowadzono zasadę, że wyrób który został obanderolowany nie może być zwolniony od akcyzy w przypadku eksportu. Ta forma nadzoru ze strony państwa ma to zapewnić szczelność systemu podatkowego i uniemożliwić przemyt towarów objętych akcyzą do Polski. Generalnie można stwierdzić, że obanderolowanie wyrobu świadczy o jego legalnym dopuszczeniu do obrotu na terytorium Polski, zaś wartość banderoli pełni rolę zaliczki na podatek akcyzowy.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 2 grudnia 1993r. o oznakowaniu wyrobów znakami skarbowymi akcyzy, obowiązek ten dotyczy wyrobów przemysłu spirytusowego i drożdżowego, wyrobów winiarskich, piwa i innych napojów alkoholowych, wyrobów przemysłu tytoniowego oraz paliw do silników oraz olejów smarowych specjalnych
. Znaki akcyzy umieszczane są na opakowaniu jednostkowym wyrobu lub na wyrobie w ten sposób, aby zdjęcie znaku lub otwarcie opakowania w miejscu przeznaczonym do otwarcia lub użycia wyrobu powodowało trwałe uszkodzenie znaku. Wprowadzono także specjalny reżim posługiwania się tymi znakami, oraz przewidziano sankcje karne za czyny związane z naruszeniem przyjętych zasad. Sankcje karne to głównie kary grzywny nawet do 5 mln zł, oraz kary pozbawienia wolności do lat 3. W myśl postanowień, znaki akcyzy mogą mieć postać banderoli, znaków cechowych , pieczęci itp. Najbardziej popularne w Polsce znaki akcyzy to - banderole.

Banderole, wydawane są podatnikom z tytułu zapłaty zaliczki na poczet podatku akcyzowego. Wartość wydanych banderol powinna stanowić równowartość wpłaconej zaliczki. Producent i importer posiada obowiązek prowadzenia ewidencji znaków akcyzowych.

Podatnicy rozliczają się z urzędem skarbowym do 25 dnia miesiąca następującego po miesiącu, którym powstał obowiązek podatkowy.

6. 3. Podatek od gier losowych i zakładów wzajemnych, uregulowany jest i ustawą z dnia 29 lipca 1992 r o grach losowych i zakładach wzajemnych
. (Zmiana)
Podmiotami podatku – podatnikami mogą być osoby fizyczne, osoby prawne oraz jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej, które organizują i prowadzą działalność w zakresie gier losowych i zakładów wzajemnych.
Przedmiotem opodatkowania są gry losowe, do których zaliczane są: loterie pieniężne i fantowe, gry liczbowe, gra w bingo, automaty losowe, gry w karty oraz zakłady wzajemne (totalizatory).Ustawa w art.2 definiuje pojęcie gier losowych i zakładów wzajemnych.
Podstawą opodatkowania jest:
· suma wpływów uzyskanych ze sprzedaży np. losów loterii,
· suma wpłaconych stawek – w przypadku gier liczbowych,
· wartość kartonów zakupionych do gry – w przypadku gry w bingo,
· suma wpływów kasyna z gier w karty,
· suma wpłaconych stawek – w przypadku zakładów wzajemnych.
Stawki podatku ustalane są w zależności od rodzaju gry, i tak:
· stawka 10% dotyczy loterii fantowych, gry w bingo i zakładów wzajemnych,
· stawka 159Ć dotyczy loterii pieniężnych,
· stawka 209r dotyczy gier liczbowych.
· stawka progresywna od 25% do 60% dotyczy gier prowadzonych w kasynach.
Podatnicy podatku od gier zobowiązani są do składania deklaracji i wpłacania do urzędu skarbowego podatku za okresy dekadowe do 13 dnia po upływie dekady.
Scharakteryzowane podatki pośrednie w całości stanowią źródło zasilające budżet państwa a organami ich poboru są urzędy skarbowe. Ich cechą charakterystyczną jest także to, ze ciężar ponoszą konsumenci finalni obowiązek odprowadzenia ciąży na sprzedawcy, producencie, bądź importerze.

Podsumowanie.

Płacenie podatków jest nieodzownie związane z prowadzeniem działalności gospodarczej. Jednak nie ma nic złego w działaniach przedsiębiorstwa, aby obciążenia podatkowe kształtować na tak niskim poziomie, jak to jest tylko możliwe

Podatek jest traktowany jako element wyboru przy decyzjach gospodarczych, inwestycyjnych i konsumpcyjnych. Warunkiem umożliwiającym kształtowanie przez podatników indywidualnego ciężaru podatkowego jest elastyczność konstrukcji podatkowych. Płacenie podatków jest przymusowe i nieuchronne, jednak wielkość pobrania zależy od spełnienia wielu warunków określonych w normach prawnych.

Nie ma idealnego systemu podatkowego, który przechwyciłby każdą teoretycznie należną złotówkę podatku. Przedsiębiorstwo jest uwikłane nie tylko w procesy rynkowe, ale również regulacje ze strony państwa. Państwo kształtując ramy prawne prowadzenia działalności gospodarczej, bezpośrednio i pośrednio, w sposób zamierzony i nie zamierzony wpływa da decyzje podmiotów gospodarczych i osób fizycznych. Dotyczy to również regulacji podatkowych. Rozwój współczesnych systemów podatkowych, tym także polskiego systemu, wyraża się wzrostem liczby obciążeń podatkowych. Skomplikowanie to wynika z chęci precyzyjnego ujęcia przedmiotu opodatkowania, jak i angażowania podatków w realizację celów społecznych i gospodarczych.

Za podatki od podmiotów gospodarczych (przedsiębiorstw) uznaje się te, które mają wpływ na decyzje podejmowane przez podmioty w zakresie wyboru formy prawnej przedsiębiorstw lub miejsca wykonywania działalności i decyzje funkcjonalne np. dotyczące kierunków i źródeł finansowania, rynku zbytu.

Biorąc pod uwagę to kryterium można wyróżnić:

· Podatki, których podatnikami są osoby fizyczne będące podmiotami gospodarczymi oraz wspólnicy spółek osobowych będących podmiotami gospodarczymi (podatek dochodowy od osób fizycznych, podatki ryczałtowe)

· Podatki, których podatnikami są wyłącznie podmioty gospodarcze posiadające osobowość prawną lub jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej a zrównane z nimi pod względem podatkowym (podatek dochodowy od osób prawnych, wypłaty zysku)

· Podatki, których podatnikiem jest podmiot gospodarczy niezależnie od jego formy prawnej (podatek od towarów i usług – VAT, podatek akcyzowy, od gier i zakładów wzajemnych, podatek od nieruchomości, podatek od środków transportowych, podatek od czynności cywilnoprawnych, opłata skarbowa)

Pytania kontrolne:

1. Podaj podstawowe cechy podatku.

2. Wskaż, które elementy konstrukcji podatku mają charakter stały , a które stanowią  uzupełnienie konstrukcji

3. Jakie elementy systemu podatkowego możesz wskazać?

4. Dlaczego Ordynację podatkową można określić jako kodeks praw i obowiązków podatnika?

5. Jakie znasz organy podatkowe i jakie są ich kompetencje?

6. Kiedy ponosimy odpowiedzialność na mocy przepisów Kodeksu Karno Skarbowego?

7. Wskaż na podstawowe różnice występujące między podatkiem dochodowym od osób fizycznych i osób prawnych.

8. Wyjaśnij pojęcie dochodu / straty/ na gruncie podatków dochodowych.

9. Dlaczego w polskim prawie podatkowym utrzymane są ryczałty i jakie są tego konsekwencje?

10. Podaj wady i zalety wyboru ryczałtu jako formy opodatkowania .

11. Czy i w jakim zakresie podatki dochodowe w państwach UE są zharmonizowane.

12. Scharakteryzuj system ulg na gruncie podatku od spadków i darowizn.

13. Czy i w jakim zakresie zawarcie umowy spółki związane jest z powstaniem zobowiązania podatkowego?

14. Podaj podstawowe różnice występujące między podatkiem obrotowym a podatkiem od towarów i usług / VAT/,

15. Podaj cechy charakterystyczne tylko dla podatku od towarów i usług,

16. Dlaczego podatek od towarów i usług określany jest jako podatek fakturowy?

17. W jakim zakresie polski podatek od towarów i usług zgodny jest z dyrektywami obowiązującymi na obszarze państw UE.,

18. Podaj podstawowe różnice występujące między podatkiem od towarów i usług a podatkiem akcyzowym,

19. Jakie znaczenie mają znaki akcyzy skarbowej?

20. Uwzględniając kryterium przedmiotowe klasyfikacji podatków podaj do jakiej grupy należy podatek od gier i zakładów wzajemnych?
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� Ustawa z dnia 20 listopada 1998 o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne. Dz. U. z 1998 nr 144, poz. 930 z późn. zm. Ostatnia nowelizacja 27 lipca 2002, Dz. U. nr 141, poz 1183.


� Ustawa z 20 listopada 1998r o ryczałtowym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, Dz. U. nr 144, poz. 930,rozdz.3


� Ustawa z dnia 20 listopada o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przycho�dów, op. cit. rozdział 4.


� Dz. u. z 1993r, nr. 106, poz. 482 z późniejszymi zmianami.


� Tamże, art.3 ust. 1.


� Tamże, art. 3 ust.2.


� Ustawa wprowadza wyjątki. Są nimi: dochody z działalności rolniczej, z wyjątkiem dochodów z działów specjalnych produkcji rolniczej, przychody z gospodarki leśnej, przychody wynikające z czynności, które nie mogą być przedmiotem prawnie skutecznej umowy. Tamże, art. 2.


� Ustawa z dnia20 listopada 1998r o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych, Dz. U., nr 144, poz. 931.
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�. Ustawa o pod. doch. od osób prawnych , nowelizacja z 20 listopada 1999r.Dz. U. nr 95, poz. 1101
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� Dz. U. Nr. 9, poz. 31 z późn. zm.


� Szczegółowa specyfikacja w/w pojazdów i stawek podatkowych zawarta jest w art. 10 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 roku o podatkach i opłatach lokalnych. Dz. U. z 2002roku, nr9 poz. 84, z póz. zm.


� Dz. U. Z 1997r. nr. 16 poz. 89 z późn . zm. Z 2002r. nr 200, poz. 1681.
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�. Ustawa z dnia 8 stycznia 1993r. o podatku od towarów i usług oraz o podatku akcyzowym. Dz. U. Nr. 11.poz. 50.
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� Ustawa z dnia 29 lipca 1992r. o grach losowych i zakładach wzajemnych. Dz. U. Nr 68, poz. 341 z późn. zm.
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