Wszechnica Polska Szkoła Wyższa w Warszawie
zatrudni lektorów języka angielskiego 


Wymagania
· Stopień naukowy doktora w zakresie literaturoznawstwa/ językoznawstwa angielskiego lub amerykańskiego bądź tytuł zawodowy magistra w zakresie filologii angielskiej.  
· Co najmniej dwuletnie doświadczenie w prowadzeniu zajęć dydaktycznych na poziomie akademickim lub w nauczaniu dorosłych. 
· Udokumentowany dorobek naukowy (publikacje, udział w konferencjach).
· Mile widziane doświadczenie w pracy na stanowisku metodyka języka angielskiego. 
· Gotowość prowadzenia zajęć w trybie stacjonarnym i niestacjonarnym.
· Gotowość podjęcia współpracy na podstawie umowy zlecenia lub zatrudnienia w Uczelni jako podstawowym miejscu pracy na podstawie umowy o pracę. 

Kandydat na stanowisko lektora spełniający ww. kryteria powinien przesłać CV oraz zgodę na przetwarzanie danych osobowych na potrzeby niniejszej rekrutacji na adres e-mail: wszechnica@wszechnicapolska.edu.pl. 

Zgodę na przetwarzanie danych osobowych na potrzeby niniejszej rekrutacji:
„Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO).”
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